

十年最強沙暴襲12省市區

北京幼兒園中小學停課 多地高速實施交通管制



●昨日，沙塵暴襲擊北京城。香港文匯報記者江鑫嫻攝

●北京市民需要全副武裝出行。

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)近十年來最強、範圍最廣的沙塵天氣襲擊北方12省市區，部分地區達到沙塵暴級別。15日上午，多地可吸入顆粒物(PM10)嚴重爆錶，華北全境一度處於重度污染級別。京城民眾紛紛表示，防病毒口罩秒變抗沙塵利器。另外，受沙塵暴影響，昨日，北京、內蒙古等地逾200架次航班取消，多地高速公路臨時封閉，幼兒園和中小學停課。氣象專家分析，今次強沙塵天氣過程形成原因主要是蒙古氣旋加冷空氣大風攜帶沙塵向下輸送。

昨日上午，京城一片黃蒙蒙，實時空氣質量指數為最嚴重的「嚴重污染」。據國家大氣污染防治攻關聯合中心公布，14日夜間至15日上午，北方多地可吸入顆粒物(PM10)濃度達到每立方米上千微克，空氣質量指數小時值「爆錶」。

局地能見度不足500米

中央氣象台監測顯示，14日至15日早上，北方多地出現揚沙或浮塵。其中，北京、河北北部、山西北部、內蒙古中西部、甘肅西部等地出現沙塵暴，局地出現能見度不足500米的強沙塵暴。據氣象衛星估算，可視的沙塵區面積約為46.6萬平方公里，是近10年來影響中國最強的一次沙塵天氣過程。

對於今次沙塵天氣的成因，中國氣象局環境氣象中心主任張碧輝表示，主要有兩個方面。一是由於前期整個蒙古國，以及中國西北地區氣溫偏高明顯，另外蒙古國大部分地區近期降水比較稀

少，地表條件非常有利於沙塵天氣的發生。二是，受較強的蒙古氣旋影響，新疆北部、甘肅中西部、內蒙古大部，華北北部等地先後出現六級到八級陣風天氣，為形成沙塵天氣提供了非常好的熱力和動力條件。

內蒙古北京逾200航班取消

沙塵暴對航班運行和高速交通都產生了較大影響。據飛常準App顯示，截至15日14時左右，內蒙古呼和浩特機場和北京兩大機場共取消航班超200架次。專家表示，沙塵暴除了造成低能見度影響飛行外，沙粒還會使無線電通信受到嚴重干擾。此外，大量沙土進入發動機和機體內部，會造成機件磨損、油路堵塞、導電不良等一系列機械或電器故障。另據了解，內蒙古、陝西等多地高速公路實施了交通管制。

另外，受沙塵天氣影響，北京市教委15日上午通知各學校暫停戶外活動。內蒙古包頭市教育局

發布臨時放假緊急通知稱，全市幼兒園、小學、初中15日放假一天，高中學校先放假半天，上課時間視情況再定。陝西榆林市教育局15日上午亦發出緊急通知，決定對全市中小學、幼兒園從15日下午至16日全天臨時放假。

周末或現較弱沙塵天氣

針對今次沙塵天氣何時結束的問題，張碧輝表示，16日受偏南風影響，可能出現沙塵回流現象，PM10濃度短時升高。不會出現沙塵天氣長時間在京津冀地區來回打轉的情況。預計19日至20日還有一次冷空氣活動，也有可能出現沙塵天氣，但強度肯定比這次要弱。

張碧輝還提到，中國整體的大氣環境在非常極端或者不利的氣象條件下，仍有可能出現這種高影響的沙塵暴天氣。所以，從治理上來講，一方面要繼續推進植樹造林、防沙治沙和生態環境治理整體的工作。另一方面，氣象部門也會進一步地加強監測預報，做好服務。

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)生態環境部15日發布消息稱，隨着沙塵逐步南下，16日影響範圍可能波及華中及長三角中北部地區，同時華北地區轉為高壓後部偏南風主導，有沙塵過程殘留及回流風險。

生態環境部稱，受今次沙塵暴影響，區域空氣質量整體表現為以PM10為首要污染物的污染特徵，預計空氣質量以輕至中度污染為主，部分城市因沙塵滯留可達重度污染。北京市預計空氣質量為輕至中度污染，部分時段仍可能達到重度污染水平。17日至18日，受東北向冷空氣及下游降水過程影響，區域沙塵過程逐漸沉降清除。

生態環境部副部長趙英民表示，此次沙塵暴是突發性的，突然從蒙古國直奔北京，且濃度遠超氣象部門的預測，「這說明我們對自然的認識還是有限的」。

趙英民提到，近年來中國在大氣污染治理方面取得了令世人矚目的成績，污染治理的同時仍在發展經濟，這在類似經濟體中前所未有，被聯合國認為是大氣污染治理的中國方案。

北方冬季生態脆弱問題嚴重

「但是從這次的沙塵暴看到，我們的任務還很重。」趙英民說，「雖然這次沙塵暴自然因素是主要的，但這提醒我們面臨的生態脆弱問題依然嚴重，尤其是北方冬季，生態環保任重道遠。」

另據介紹，近期，京津冀及周邊地區出現空氣重污染過程，生態環境部第一時間下發預警提示，要求各地根據空氣質量預測預報情況及時啟動預警。該部已派出100個監督幫扶工作組進駐京津冀及周邊地區，聚焦鋼鐵、焦化、水泥、玻璃等重點行業，對重污染天氣應急響應工作開展監督幫扶。截至3月14日，監督幫扶工作組共現場檢查企業4,030家，發現存在問題企業770家，各類大氣環境問題1,055個。

影響或至長三角中北部

特刊

人大決定尊重民意 瓊籍鄉親堅定支持

——訪全國政協委員、香港海南社團總會會長李文俊

問：全國人大3月11日高票通過了《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，您認為該決定會給香港帶來哪些改變？

答：首先，我覺得這是對社會主流民意的一個尊重及回應。過去幾年我們見到，香港陷入政治沼澤難以自拔，尊重法治的核心價值受到弱化破壞，社會上有部分人對「一國兩制」認知存在嚴重偏差，攪炒派撕裂社會，荼毒學子，政爭無日無之。因此，完善香港選舉制度，最終形成一套符合香港實際需要、有香港特色的新的民主選舉制度，有利於抵禦各種潛在的政治風險，讓特區政府在施政時減少政治阻力，抓住國家發展的契機，集中精力改善民生。



全國政協委員、香港海南社團總會會長李文俊

問：中央先後出手，為香港制訂國安法、完善香港選舉制度，就您觀察所得，香港市民的普遍反應如何？

答：我們香港海南社團總會全體會員堅決擁護人大決定。我們一直關注人大對於完善香港選舉制度，落實「愛國者治港」作出的回應及決定，於第一時間設立街站收集市民簽名及意見，我也參與其中，聆聽市民心聲，見到不少市民踴躍簽名，表達對香港盡快重回正軌、恢復繁榮穩定的共同意願。正如我以上所言，歷經風雨，人心思治，中央決策在香港已具有廣泛的民意基礎。根據人大決定，選委會成員擴大到1,500人，包括基層及地區組織代表，充分體現中央極為重視香港廣大市民的意見。這不僅兼顧了社會各界別、各階層、各方面的利益，也是中央就香港實際情況推動民主進程誠意的表現。

問：接下來，人大常委會將根據人大決定修改基本法附件一及附件二，再經過特區政府本地立法，您覺得社會各界應該如何做好當中的宣傳和講解工作？

答：我認為，作為愛國愛港愛鄉的社團，香港海南社團總會一定會繼續堅決支持特區政府依法施政，並盡我們的力量，透過不同渠道，向市民大眾做好宣傳和解釋的工作，讓他們得到客觀的了解，協助政策深入人心地實施。我們香港海南社團總會全體會員鄉親，會繼續秉承愛國愛港愛鄉的傳統和使命，責無旁貸為確保香港長期繁榮穩定，為落實「愛國者治港」作出積極貢獻。



香港海南社團總會



防護林從根本治沙 對強天氣影響有限

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)15日，北方多地出現沙塵暴。有人提出，沙塵天氣是由於「三北」防護林開了口子，吹走霧霾，迎來了沙塵暴。對此，中國氣象局環境氣象中心主任張碧輝表示，防護林主要是近地面的地表植被的一些變化，對整個風場的影響範圍非常有限。對於沙塵暴這種非常強的天氣過程來說，它的影響的程度非常低。從大範圍來說，基本是可以忽略的。

張碧輝補充說，得益於中國植樹造林、防沙治沙工作的整體推進，沙塵天氣確實得到了非常明顯有效的改善，防護林建設改善了下半面的植被狀況，植被根繫固沙、蓄水改善了土壤狀況，樹幹枝葉對局地小風場起到抑制作用，對改善局地揚塵起積極作用。所以從治理上講，仍要持續推進植樹造林、防沙治沙和生態環境治理的整體工作。

據悉，「三北」防護林工程是中國在西北地區、華北地區、東北地區建設的大型人工林業生態工程，該防護林體系西起新疆的烏孜別里山口，北抵北部邊境，東至黑龍江賓縣，覆蓋新疆、青海、甘肅、寧夏、內蒙古、陝西、山西、河北、遼寧、吉林、黑龍江、北京、天津等13

個省級行政區的559個縣(旗、區、市)，東西橫跨近4,500公里，總面積達406.9萬平方公里，佔中國陸地面積的42.4%，整個工程分八期進行，規劃期限為73年(1978年至2050年)。目前經過40多年的建設，「三北」防護林已累計完成造林保存面積3,014多萬公頃(30.14萬平方公里)，基本上相當於江蘇和浙江兩省面積之和的1.5倍，工程區森林覆蓋率由5.05%提高到13.57%，使三北地區環境質量有很大改善，起到了很好的防風固沙作用。



●防護林能對局地小風場起到抑制作用。圖為陝西靖邊縣的西草灘濕地公園。資料圖片

中國促緬方保障中企及人員安全

香港文匯報訊 據中新社報道，15日的中國外交部例行記者會上，有記者就緬甸中資企業遭打砸搶燒事件詢問中方是否考慮從緬甸撤僑。外交部發言人趙立堅對此回應稱，中方密切關注緬甸局勢的發展，對中方機構和人員安全受到影響非常關切。他提醒在緬中國公民，提高安全防範意識，加強自身防範措施。有記者提問，我們關注到中國駐緬甸使館就緬甸最新的形勢發表了聲明，請問中方如何看待目前緬甸出現反對中國公司的聲音和示威，請問中方會否安排撤僑？

關於緬甸局勢，趙立堅說，我們希望緬甸各方保持冷靜克制，從緬甸人民的根本利益出發，堅持通過對話協商，在憲法和法律框架下解決矛盾分歧，繼續推進國內民主轉型進程。當務之急是防止發生新的流血衝突，盡快實現局勢緩和降溫。

關於緬甸中資企業遭打砸搶燒事件。趙立堅指出，這次事件性質十分惡劣。事件發生後，中國駐緬甸大使館第一時間向緬甸中國企業商會和相關企業取得了聯繫，迅速要求當地警方採取有力措施，保障中資企業及人員安全。

籲在緬公民提高安全意識

他指出，緬方已向涉事地區增派警力和消防力

量，加強現場治安處置。中方將繼續敦促緬方採取切實措施制止一切暴力行為，依法查處相關肇事者，確保在緬中資企業和人員的生命和財產安全。

關於中方是否考慮撤僑的問題，趙立堅表示，中方密切關注緬甸局勢的發展，對中方機構和人員安全受到影響非常關切。中方希望緬方採取切實措施，保護在緬中國公民的安全，堅決避免類似事件再次發生。「同時我們提醒在緬中國公民，提高安全防範意識，加強自身防範措施。」

保護旅外公民屬政府責任

有記者追問，剛才發言人回答緬甸問題時提到，中國要求緬甸警方保護中國企業，上述行為是否構成對緬甸內政的干涉？中國一向表示不干涉別國內政，「你能否幫我理解，中方此舉沒有構成對緬甸內政的干涉？」

「你問的這個問題，我都感到非常的可笑。」趙立堅說，一國政府當然有責任確保外國公民、外國企業在本國的安全。當中國公民的安全受到威脅時，中國駐外使領館要求當地政府、當地警方保護本國公民和機構的安全，這是再正常不過的事。「我倒想問一問，這怎麼就干涉緬甸的內政了？」